

明代平山卫屯田指挥王世隆家族

军官世袭11代 文武人才辈出

本报记者 凌文秀

东昌府区新区街道北部有个王世隆屯村,花园北路北延正对该村,村里原来还有一座古庙,几年前刚刚拆除。此村名本是人名,怎么成了村名?王世隆这人有哪些来历?他的家族现今怎样?

近日,王洪典老人带着家谱和家族的众多资料来到本报编辑部,向记者讲述了自己的家族故事。

先祖立功做官,子孙十一代世袭

王洪典老人讲述家史从明朝初建时开始。那时候,明太祖朱元璋为统一全国,立即开启北征。

为此,在山东设立了众多的卫、所等军事基地。其中,在聊城设立的军事基地叫平山卫。

王世隆,即为平山卫屯田都指挥。平山卫当时共3名指挥,王世隆是负责屯田的长官。

家谱记载,王世隆原籍南京江宁府句容县,后举家搬迁至安徽省凤阳府坡洼庄。

元末,王世隆随朱元璋起义,南征北战,平定南方诸雄后,于至正二十七年(1367)十月,随大将军徐达、副将军常遇春,率师25万北取中原。

至正二十八年(1368)1月,朱在南京登基称帝,建立明朝,改元洪武元年。即命征虏大将军徐达、副将军常遇春北征,迅速攻克山东各郡,二月克东昌。闰七月,克临清、德州、通州,八月攻克元都城大都,遂改大都为北平。

洪武四年(1371)朝廷决定设平山卫于东昌。平山卫设指揮三员,指揮同知(副指揮)七员,指揮金事十二员等。辖“五个千户所,设正副千户二十八人,五十个百户所……大率五千六百人”。卫所任务明初为“二守八耕”,也就是八成的人

力量荒屯田,二成的人力卫戍属地城池。平山卫“屯地二千九百一十三顷十一亩,分布聊城等县,岁征麦米七千三百一十二石。”(万历版《东昌府志·兵戎志》)洪武八年(1375),王世隆入籍平山卫,任屯田指揮,建府第于清孝街(今通河通济闸北路西),屯田驻地设在城北。

卫所制本是“寓兵于农”(《明史·食货志》)。平山卫籍即军籍,有军事任务随时征调。后边防军务紧急,王世隆奉命率军出征,参加多次战斗,屡建功勋,诰授荣禄大夫,妻室“封一品夫人,敕子世袭平山卫屯田都指挥。”

王世隆去世后,驻地以其故指揮王世隆的名字命名为王世隆屯。择墓地于屯东,屯内建功臣祠,供奉王世隆等功臣。

王氏二世王代,三世王攸行,四世王镇远,五世王树功,六世王朝勋,七世王家浩,八世王业,九世王重光,十世王兴国,十一世王维范,十二世王际昌等十一代“世袭平山卫屯田都指揮”,例封昭勇将军,其中王维范以军功赠镇国将军。妻室都例封夫人、淑人。十二世时已至清朝,卫所制名存实亡,康熙二十七年(1688)裁平山卫,并入东昌卫,世袭终止。

家族后辈清朝文武人才辈出

尽管不再世袭平山卫屯田指挥,但王氏家族并没有没落。相反,这个家族始终绵延不绝,人才辈出。

十三世,王成爵,武庠生;王成禄,监生。十四世王宇辅、王宇瑞分别授承德郎、候选马司指挥,妻室例赠安人。十五世王学洙授登仕左郎、候选州吏目,“工丹青,晓音律,精堪舆。”十六世王翰,邑庠生,“工书画,善岐黄,所辑有《痘科保赤》一书。通数学,所辑有《大六壬二录合参》一书。”十八世王之诚,恩荣乡饮耆宾,教私塾一生。二十世王永湘,入双街教会做夥友。(以上皆见《东郡王氏族谱》)

王氏后人先后迁出王世隆屯,分布到聊城、泰安、济

南、青岛、北京、新疆等地。王氏后人虽迁出,功臣祠又几经重修,一直延续至清末。据保存下来的两通石碑记载,康熙二十一年(1682)重修,咸丰元年(1851),东昌府聊城知县差荣金华主持重修。重修后的庙宇,有两进院落,有山门、大殿、东西两厢及殿后大厅。碑文称王世隆“功德昭著”。

后因战乱、灾荒,失去祀奉和管理,年久失修,庙宇近倾圮。上世纪四十年代初,村人集资修缮了山门和大殿,大殿墙壁绘满神像,改祀全神。殿门悬“诸神云集”匾额。因神像为首的是玉皇大帝,也称玉皇庙。后虽失修,大殿仍保持到当代,2014年花园路北延,才拆除。

欢迎你来本报讲述家族故事

俗语中,“同姓三分亲”与“老乡见老乡,两眼泪汪汪”有着异曲同工之妙。中国人的家族情节,令姓氏成为人际交往中的一张通行证。

2月份,本报文化栏目《寻聊记》开启“家族姓氏篇”,探寻聊城诸多姓氏的前世今生,踏遍聊城各地,追寻诸多姓氏先祖足迹,至今已经探访了聊城十余个姓氏。

在报道期间,有部分老人主动带着自己的家谱和诸多家族

资料,到本报编辑部,主动向记者讲述家族故事,希望报道自己的姓氏,希望能通过报纸报道寻找同一家族的遗失族人。而究其原因,还是国人对姓氏的尊崇、骨子里对根亲的认同和向往。这种认同,不分职业,不分地域。

时代更迭,社会巨变,都未曾阻止人们寻找家族源头的努力,血缘、地域总能拉近人们之间的关系。在人口随时迁徙的今天,每个人都有成为游子的可能。而家,是一种归宿。每一部家

谱,都是一个家族的生命史。重修家谱,成为人们寻找精神归宿的一种方式。

东昌第一望族任氏后人任家峰,拿着家中保存的民国9年的《任氏族谱》向记者讲述家族数百年辉煌的报道刊发后,本报编辑部接到一位任氏后人电话。这位后人恳求记者帮忙联系任家峰,他从没见过民国年间的任氏家谱,希望跟任家峰联系后,能续上家谱。

想象中的姓氏报道是这样

的:梅兰竹菊复古装潢的办公室里,跟姓氏专家相对而坐,谈古论今……而现实中,姓氏报道是这样的——找到姓氏、逐一寻找后人,风尘仆仆赶到居住在各处的后人家中采访、拍照。想象中的家族姓氏的稿件应该是这样的:名门望族中,青史留名的人物们指点江山、金戈铁马的传奇故事,一大堆高大上元素堆砌出富有传奇色彩的家风家训。而采访后,开始明白家族史不必高大上,普通家庭都有动人故事。

如今,国家大力弘扬传统文化,而家族文化、姓氏文化作为其中一环,也是传统文化的一项重要部分。只有了解了宗族,才能更懂中国传统、更了解中国的文化,才能不忘祖宗、不忘故土,根植于血脉的文化和家风才能更好传承。本报《寻聊记·家族姓氏篇》欢迎聊城各大姓氏后人讲述家族姓氏故事、讲述家史家风家训。联系方式:18663590218;邮箱:317082032@qq.com。

(本报记者 凌文秀)



▲王世隆屯村庙老照片。

►村庙的建筑细节。



革命战争年代多人立下战功

在革命战争年代,王氏家族有多人参加了抗日战争、解放战争及抗美援朝战争,并立下多次战功。

二十一世王敬仕,1929年7月生,1945年6月参加中国共产党领导的东北民主抗日联军(周保中、林风部)任战士、司号员、司令部号长、通讯参谋,1948年2月加入中国共产党。在革命战争中意志坚定,英勇善战,曾参加辽沈战役的西丰、其塔木、彰武、公主屯、四平等战斗。在1948年3月12日,四平攻城战斗中,冒着敌人的炮火把炸毁的通讯线路抢修通,保证了163师首长的上通下达。战后荣立个人二等功一次。因身体多处负伤,于1951年转业到济南市。历任济南聋哑学校书记、校长,中共历下区委宣传部副部长、济南市历下区教育局副局长等职。1959年和1960年

两次被评为全国劳动模范。1959年10月赴京出席全国“群英会”并参加了天安门国庆十周年的观礼。受到毛主席、党和国家领导人的亲切接见。

二十一世王凯,女,1928年2月生,1945年5月于江苏省沂县“教会”中学初中毕业后,参加了陈毅部的新四军。在部队野战医院做护理工作,随军征战,足迹遍及苏北、鲁南、鲁中地区。1946年6月随部队连克胶县、张店、德州、泰安,全力救护了大批伤病员,受到总部表彰,荣记个人三等功一次。1950年12月随部队赴朝鲜,参加抗美援朝战争,在野战医院,日以继夜,忘我工作。在1951年2月“横城反击战”中,冒着敌人猛烈炮火和飞机轰炸,亲赴前沿阵地,抢救、护理伤员,并身负战伤,战后被部队领导机关荣记个人二

等功一次。1953年7月朝鲜停战,荣获“朝鲜民主主义人民共和国解放勋章”一枚。8月随部队回国。1958年8月转业到北京京西矿务局医院,任院长。1959年、1965年两次被评为市级先进工作者。

在社会主义革命和建设时期,又有许多人加入到人民解放军的行列。为国防建设做出了一定贡献。

这个家族具有崇武传统,同时兼备重视教育、政治治家的思想,现在全家族在册仅有100多人中,大专以上学历的30余人,其中1966年“文化大革命”前毕业的本科大学生8人,获研究生学历的3人。县(处)级(含高级技术职务)以上的有22人。其中厅(师)级4人,省(军)级1人,享受国务院特殊津贴的1人。